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CAPITULO TI J

RELAGUOES BINARIAS

2.1, Relaclo bindria em um conjunto

‘ ~ )
2.11. Em E= {-1, 0, 1, 2}, consideremos a relagdo de divisibili
dade. Existem certos pares ordenados (x, y) para os quais x é di-

. visivel por y. Istes pares ordenados formam um subconjunto S de
E x E.

é divisivel por 1 <=>(2, 1)¢8
A divisivel por 2 <=>(0; 2)€&S
-1 & divisivel por 1 <=>(-1: 1)ES
é divisivel por 1 &= (1; =-1)& S
1 ndo é divisivel por 2&>(1; 2) £8
0 nSo & divisivel por 0¢=(0; O)¢S.
Sébre um diagrama de E, desenhemos uma flecha de x a y, quando X

fér divisivel por y. Obtemos assim uma representagéo gréficada re
lacén.

0 2 -

X .——""‘_—"\*\\}\ i
;' Constata-se imediatamente
{ \| que: de O parte umaflecha
( ’ em direc¢8o a cada  outro
Y A mimero; O é divisivel por

7 <. i'».‘)
-l R todos os outros elementos

. de E.

2.1 - fig. I

cada elemento nSo nulo estd ligado a si mesmo por uma flecha; to-
do ndmero ndo nulo é divisivel por si mesmo.

X
Vx, x& Lfo} (x; )€ S.
fE'-




Os mimeros 1 e -1 s8o atingidos por uma flecha rroveniente da ca

-

da. elemento de E: L e ~1 sfo divisores de cada elemento de E.

vy (y: 1)7.8 e yy (y; -1) ¢S,

]
!
i !
: -1 0 &b 2
i
- :- / X X A -
- No quadro de cupla entrada
0 X % x| de T x E, assinalemos con
1 % - uma cruz o lugar dos ele -
! mentos Ce S.
2 | x % X

Para cada par ordenado (x; y) E x E, temos a alternativa

x é divisivel por y e (x; y) -8
x nio é divisivel por y e (x; y)v.S.

Diz-se que "x & divisivel por y" é uma relag8o bindria em E, por-
que ela estd definida em pares ordenados de elementos de E.

2.12, Consideremos, em N, a relagdo

x4, yex (y+1) = 12.

N x 9
1 e AL
> x 8
2 e x 7
X
3 xT AN . x 10
. X
> x5 X 6 x
x x4 x 12 x

2.1 - fig. 2

0s pares ordenados (1; 11), (2; %), (335 3}, (4; 2), (5; 1) satis-
fazem a esta relacdo e formam um subconjunto S de N x N.

2.13. Seja um quadrado ABCD de centro O. No conjunto dos pontosde
E = {A, By, C;, D, O} , consideremos a relagla

P
T,ev e
o

%:\‘.’N{x*—%m egg;g.%g@bré‘a mesme diagonal que N.




No quadro de E x E, assinalemos com uma cruz os clementos de
=-i(M3 N); M estd sbbre a mesma diagonal que N } .

T =
ExTT| A | B cC| D ;O
_.A' * x x Cada elcmento de E estd em relaglo
B % x | x com &le mesmoj; encontramos %?.lago
. em redor de cada elemento; todas as
C X X X casas da diagonal principal (par-
tindo do alto, & esquerda) estdo
D
* * X marcadas coil uma cruz.
0 X X X X x !

Se um elemento M estd sébre a mesma diagonal que N, N também estd
s6bre a mesma diagonal que M. Na representagdo gréfica, &ste fato
é indicado pelas duplas flechas; na tabela de E x E, as cruzes es
t30 dispostas simbtricamenfe em relagdo & diagonal i)rincipal°

2.14, De um modo geral, indica-se por
X R ¥y

uma relacdo bindria entre um elemento X e um elemento y no conjun
to E.

2.15. DefinicBo. Chama-se gréfico de uma relagfo bindria R definids
no conjunto E, o subconjunto S dos pares ordenados que satisfazen

2 28ta relacgdo.



2.2. Relagles de equivalneia

2.21, A figura abaixo compreende seis trifingulos:

©O O O O O O©O

tridngulo
tridngulo
tridngulo
tridngulo
tridngulo
trifdngulo

No conjunto

H 0 & 0 O @

E={a,b, c, . e, T}

de
de
de
de
de
de

vértices
vértices
vértices
vértices
vértices
vértices

3

H Q

=5 R !

=

2.2 - fig. 5

considerz=mos a relacgdo de

semelhanca.
X k. ¥y ¢= o0 trifingulo x ¢ semelhante so trifngulo y.
Seja S = 2-(x; ¥); x R, y'} o gréfico desta relagfo.
E !
ﬁ,a T
7‘ \\ V f
AN
\
\\3 ¥
- 5K Xd
nyéwf””lw‘ ¢’
o 2.2 - fig, 6

0 exame desta representag8o gréfica conduz &s seguintes observa -

goes:

1. Cada elemento de T estd ligado a si mesmo por um lago. Portan-
to, cada elemento estd em relacg8o com si mesmo.

Diz-se que a relacgdo é reflexiva.

¥ x x K, x ou Vx (x 3 x) ¢ S.

2. Se uma flecha liga x a y, existé uma Hrutra flecha que liga y a

s
A relagdo é simétrica.

Sex Ky, temos y 1. x ou (x5 3) € S == (y; %) € S.

3, Se uma flecha liga x a y e se uma flecha liga y a 2z, existe, !
também, uma flecha de x a z.



Se x Py \ (x5 y) €5 )

A relag8o é transitiva. ;
Zaremancs
2.22. Consideremos um conjunto E de seis reténgulos. Cada retangu
lo & caracterizado pelo seu comprimento C e sua largura 1.

as C= 9cm 1= 4cnm LArea S = 36 cm?
bs C= 6cm 1= 6 cm S = 36 cm2
oF; ¢c= 8 cm 1 = 6 cm S = 48 om?
d: ¢ = 8 cm 1 = 4 cm S = 32 cm2
es ¢c= 8cnm 1 =14,5cm S = 36 cm2'
f: C =12 cm 1= 4 cm S = 48 cm?g

Em E, consideremos a relagfo "ter a mesma drea"

X [{,¥ &> X tem a mesma drea que .

==

Iste segundo exemplo foi escolhido para que a representagfio grifi
ca desta relagio seja a mesma que a da figura 6.

A igualdade das 4reas no conjunto considerado é também uma rela-
¢8o reflexiva, simétrica e transitiva.

2.23. Seja E = {g, b, ¢, 4, o, fi} o conjunto das retas da figu
ra abaixo. Consideremos em L a relacdo dc paralelismo. Dizemosque
X & paralela a y se x tiver a mesma direclo que Y.
l. Cada reta x € E tem a mesma dire¢do que ela mesma.

V x x“x .

2, Se a reta x 6 paralela & reta y, a reta y também € paraleg.
la & reta x.

x ‘{yu:; y'}x.

/ /




-

3, Se a reta x & paralela 2 reta y e se a reta y & paralela
Y reta 2z, resulta dal que a reta x & paralela & reta 2.

(o}

A relacgio de paralelismo é uma relacio reflexiva, simétrica ¢ tran
sitiva. No exemplo considerado, a representagfo grdfica da relagdo
de paralelismo ainda é a mesma que a da figura 6. As trés relagles
estudadas sfo andlogas, se fizermos a abstragfo da natureza dos e-
lementos de E.

a b c d e f

a X | x X
Os pares ordenados (x; y) de )
E x E que satisfazem & rela o i * )
¢do R considerada, forman c X
o gréfico. | i 4 e < |
S={(X;y);xRV}o
Os elementos de S estdo as © X *
sinalados por uma cruz na ta t % X

bela de E x E.

A relag8o de paralelismo agui introduzida é a relagfio de paralelis
mo "no sentido amplo". ¥ a qQue utilizaremos a seguir. Duas retas do
plano s8o paralelas no sentido estrito se elas forem distintas e
paralelas no sentido amplo. A relag8o de paralelismo no sentido et
trito é simétrica, mas nfo reflexiva.

Dos trés exemplos precedentes extrairemos a nogfo de relagfo de c-
quivaléncia.

2.24. DefinicHo. Chama-se relagBo de equival8neia num ¢onjunto T,
uma relaclo reflexiva, simétrica e transitiva.

Portanto, uma relacfo de equival@ncia possui as trds propriedades
seguintes:

1. W x x = x (reflexividade)
2. X=Yy =>¥ = x (simetria)
3. X=y)
e sk = B (transitividade)
y =z
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Observag8o: Consideramos sdmente as relagdes de equivalineia nunm
dado conjunto L.

[

X =3 subentende x¢. E e ¥y E.

2.241. Vamos citar ainda algumas relagdes dc equivaléneia usuais.
4 igualdade dos conjuntos é uma relacio de ecquivalédneia (1.13). A
igualdade dos conjuntos induz 3 equivaléneia 1dgica das proprieda
des caracteristicas.

~

ABORATORIO OE |
p
Yaremanes”

2. Se p-&=p tomos também Q&= P
3. Se p¢==;q~i :
2.242, A igualdade num conjunto de nimeros é a mais conhecida das
relagBes de equivaléncia.

1. X X = X
2. X = ¥ =3y = X
3. X = yqi
e } =X = Z
y = Z_J

2,243, A igualdade dos trifdngulos também é uma relacfio de equiva-
léncia. Dois tridngulos sfio iguais se pudermos superpd-los pormeio
de um movimento no sentido da geometria elementar.

2.244, Uma frac8o ordindria é um par ordenado. Seu pfimeiro elemen
to, o numerador, pertence a Z ; seu segundo elemento, o denomina -
dor, pertence a

s

.2
res ordenados. As fragBes (3;5), (-12; -20) e (9; 15) sfio cquiva -
lentes. Elas representam, sob diferentes formas, o mesmo mimero ra
cional cujo valor decimal é 0,6. Quando escrevemos

0. Iscrevercmos 2s fragles sob a forma de pa-

trata~se da igualdade em Q, no sentido do exemplo 2.242.

2,25, No conjunto Z dos ntimeros intciros, diz-se que x & con-
gruente a y, médulo 5, se a diferenga x - y ¢ um miltiplode 5.
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Escreve~ge
x =y (mod 5).

Exemplos:
32 =z 17 (mod 5) porque 32- 17 =15 =3 . 5
14 = - 6 (mod 5) porque 14 - (~6) =20 = 4,5
~ 13 = 17 (mod 5) porque -13 - 17 = = 30 = (~6).
- 4 = =24 (mod 5) porque -4- (-24) = 20 = 4,5

19, g8 =21, (mod 5) porque 11 - (-21) =

A congrudnecis (médulo 5) é uma relacgfio de equivaléncia.
Com efeito, ela é reflexiva, simétrica e transitiva.

1. Yx X = x (mod 5)
porque X - X =0=0. 5.

2 X =y (mod 5) =2 x -y = k.5, k £7Z
X=-y=k.,.5=y-x= (-k).
y~x=(-k), 5=y =x (mod 5)
donde

. X =¥y (mod 5) =y = x (mod 5).

3 X =y (mod 5) =>x -y = ki5 keZ
y=2 (mod 5) =>y - 2 =k'.5 +k'(:"_Z
X=2 (md 5) & x -2 = (k+k'). 5.

Assims
X =y (mod B)K

e Y => x = z (mod 5).

¥ = 2z (mod 5)

Podemos definir uma relacBio de congruéneia em Z para cada médulo
ny, n ¢ N.

2,26, Num conjunto E, t8da relagfo de equivaléneia determina uma
par‘blc do. Os elementos equivalentes entre si formam um subcon
;]un’co chamado classe de equivaléncia. Duas classes de equivalén -
cia distintas sfo disjuntas. A reunifBio de t8das as classes de e-
quivaléncia é E.

2,261, Nos exemplos 2.21, 222 & 2.23 os seis elementos de
E - {a b,c,dye f} est80 repartidos em trés classes de equlvalen

cia. . - (a}b, e}
4y = [oif}
{a}.

o
w
it
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2,262. No conjunto das fragBes ordindrias, cada classe de equive—

léncia representa um mimero racional.

2.263., As retas do plano se repartem em classes de retas parale -
las. T8das as retas de uma mesma classe t8m a mesma diregfo.

2,264, Em %2, munido da congruéncia (mod 5), a partigéo compreende
cinco classes de equivaléncia Cys C1s Cos Cy Cye

Gp={ -+ - 10,-5, O, £5,+10, +15,420,...} = {x3x = S,k € 2]

N\

Oy={+ee = 9y=4, +1,+6,+11,+16, + 21,...]

{ x3% =5k +1,k€ z)

02:‘{‘90(: - 89"39“5"29‘2'7, 4—~l2,-!—17,+22,.°,} ={X;X =5k+2,k€Z}
C3=§'Looo - 7,"29 + 3, *‘.’89 '?139“':'18, + 23,,,,} = {X;X =5k 4- 3,k€ Z}
C4={-°.o - 6y“l,+494-9,+l4,+ 197+241°°°}={X;X =5k1"4,k€Z},

No caso da congrudncia (mod n), a partigfio compreende n classes &
equivaléncia.

2,265, Seja F o conjunto das flechas do plano (fig. 8). Introduza
mos em F a seguinte relago:

Duas flechas est8o em relacfo se tém a mesma direcgéo, o

cnameil § QRS-

LABQRATORIO DE
Marempn's

tido e a mesma intensidade.

-
8
5 o
=

v

N

PN
h
2.2 - fig. 8
Verlflca—se, facilmente, que esta relag8o bindria em F é uma rela

¢80 de equivaléncia. Segundo a figura 8, as flechas ~a e b s&o e
quivalentes, do mesmo modo que as flechas Za e eg eto.

Pa="b  TaZf
—)—b = _,g,
= ___:—>g

Ao contririo, 2?3 ¢ Ze nfo s8o flechas equivalentes, visto que elss
diferem pelo sentido. As flechas 7a e 7f nBo sfo equivalentes, por
" que diferem pela intensidade.
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Podemos repartir o conjunto F das flechas do plano em classes de
equivaléneia. Cada classe de equivaléneia compreende tddas as fle
chas que tém a mesma direcfo, o mesmo sentido e a mesma intensida

de. .0 conjunto
< -
v ={ a”%‘b’ g, 0 0 e

N 5

é uma classe de flechas equivalentes.

Exercicios

1l. No conjunto E = (—2,- 1,0,1,4} a relacéo a2+a =
lag8o de equivaldncia?
Desenhar o gréfico desta relagfo.

2. Num hexdgono regular, considere-se as diagonais que passam pelo
centro e os seis lados. Estudar a relag8o de paralelismo neste cm
junto de nove retas e determinar as classes de equivaléncia.

3. Seja'ﬁ/o conjunto dos pontos do plano e M um ponto fixo désse’
rml o
plano. Enm G M }

a relagdo A R B&y A, M, B s8o colineares é uma relag8o de equiva
18ncia? Se fér, quais s8o as classes de equivaléncia?

[
4. Em.&?{m} (ver o ex: 3), a relacho
ARB = MA = MB
é uma relacfo de equivaléncia? Quais sBo as classes de equivalén-
cia? )
5. Sejaqrc>conjunto dos pontos do plano e D uma reta d8ste plano.
Mostrar que em

® | .0 5
=~ a relacho
Efff

A.
& umsa relag8o de equivaléncia., Quantas classes de equivalénela e-

B & o0 segmento AB n8o corta D

il

Xistem?

-
6. Emli;D (ver o ox.: 5), mostrar que a relag8o

H
A=3B & A e B estfo sbbre uma mesma perpendicular a 4, supe”

te de D

& uma relag8o de equival@ncia. Determinar as classes de equivalén

cia.

7. Seja E = {;, 29 39 s00y 9}’, Em E x E, considere-se a relagio
(a3 b) = (c3; d) se a~b = ¢ — d ou se b-a=d-c.

Mostrar que se trata de uma relac8o de equivaléncia e assinalarro

gquadrado de E x E as classes de equivaléncia.
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8. Fazer o mesmo estudo em & x I para a relagHo
(a3 b) = (c3 4) <>a+b =c+d.

9. A relaglo A B = ¢ & uma relaclo de equivaldncia em P (E)? De
que relagfio se trata? (Ver 1. ex.: 38.)
10. Seja E = .{1, 25 3y 4} e A = {1,2} . Em P(7?), introduz-~se a

relacgdo

XRY & XN A=YN A

Mostrar que se trata de uma relacgfio de equivalénecia e

\‘5‘\ R - 4qlfo

\
LABORATORIO DE }

classes de equivaléncia.
11. O mesmo estudo para a relacgho
TRY &© XyA=Y1J)A,

12. Verificar as propriedades das seguintes relagdes:

Conjunto Relag&o Reflexi Si@g Transiti-
vidade .tria vidode

a) retas do plano dge d, passam por A nfo sim sim
(ponto fixo)

b) P(E) Ac B sim  nfo sim
c¢) retas do plano d, e d, tém pelo me sim sim nfo
nos um ponto'comum
d) P(E) ACB n&o nfio sim
e) R 1 x =y no sim nfo

ad B |
f) P(E) A nfBo estd estrita— sim nfio  nfo
mente contido em B
g) R 2a = b nfo nfo nfo
h) R X =y sim sim sim

13. As relagBes seguintes s8o reflexivas? simétricas? transitivae”
a);;', < em R.

b) "x e y s8o primos entre si" em.i; {1}
N

¢) "x é miltiplo de y" em N.
d) > ,~ en Z,
e) a ~b > k, k dado; a, b, k& N.

£) A \‘JEB em P(E).

g) "x é perpendicular a y" no conjunto das retas do plano.
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14, Seja uma relacg8o num conjunto E. Numa tabela de dupla entra—
da de E x §, os pares ordenados que satisfazem & relaglo ocupam
certas casas. Qual a disposicBo dessas casas para que se reconhe
ca que a relagBo é simétrica? A mesma questfo para a reflexivida
de e a transitividade.

15. Im E = {:x; X€ N, x £ 12 5 estudar as relacgdes

.. ; - 2 _ > —— %E‘; ".‘
a) xy = 24 a) x°- 4.2 =0 < o= g™
y LABORATORIO D
b) xy = 12 e) x -2y =0

04 3
¢) x4 yo<< 100. TEMATIS,

Quais sfo as inclusBes entre os grédficos destas relagdes?

16. Em R x R, sejam

{(X; y); 2x-3y = 1}

{{3{; y) 5 3x +2y = 21} .

S
i

1}

0 que representa S [} T?

17. Nas classes de equivaléncia mod 2, mod 3, mod 4, mod 6, mod 1Q
mod 12, verificar em exemplos as propriedades da relag8o de equi-
valéncia.

2.3. RelagOes de ordem

2.3l. Em N, a relaglo % (@inferior ou igual) é uma relaglo de or -
dem; ela possui as seguintes propriedades:

1. B reflexiva Y x X=X
2. ¥ anti-~simétrica X = "\‘
e \\:_-}/ X = y
ysx )
3. £ transitiva 5 s y\1
e '% X§ Zo
s
Restrita ao subconjunto B = { 1, 2, 3, 4}- , esta relag8o admite

a representacfo grédfica abaixo.
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Dois elementos distintos x e y de N s8o sempre compardveis pela
relagdo << . Temos
~

XL ¥y ouy g X
Diz-se que I & uma relagBo de ordem total ou que N é totalmen -

te ordenado pela relaglc << .

2.32. Em P(E), a relag8o dec inclus8o nn sentido amplo também & u
ma relag8o de ordem reflexiva, anti-simétrica e transitiva.

Vv, 10 DE EDy,
d= v X X <_:: X \‘5‘\‘“-—.——— L“.'O A3
2. X<Y LABORATORIO DE/
- L
Ycx
3. X<;:Y’
‘ e = X < Z.
Yz
Seja E =} a, b:} . Im P(E), a representaclo grifica da relacgéo

é a seguinte:

¥ uma relac8o de ordem parcial, porque dois

{\ L ~
Y E elementos distintos de P(E) nfo s8o sempre
/f compardveis. Por exemplo,nfo temos
PR VoA Fap < {v
(e \ /"(b} oz {p) -
55

2.3 - fig, 10

2.33. Consideremos em N a relaglio > (superior a), relagfo de or
dem que tem as seguintes propriedades:

1. B nflo reflexiva Vx X > x é falso.
2. I’ n8o simétrica porque Xy e y = X sHo incompativeis.
3. E transitiva X > ¥y |
e N X > 2,
Yy = ZJ
Restrita a B = {:l, 2y 3y 4\ a relacg8o > admite a representagfo!
gréfica abaixo. Em N, a relacfo > é uma relac8o de ordem total ,

porque se X 7= y, temos X >y ou y > X.



e e
% DE EDUGEN..
x / A& \\ X & —X e%‘\‘“:_'-é—- 615
1 2>~ {LABORATORIO DE

Y G2
2.3 - fig. 11 ATEMA

2.34. Definicles
2.341. Num conjunto E, chama-se relagfo de ordem ampla, uma rela
g8o reflexiva, anti-simétrica e transitiva.

2.342. Num conjunto E, chama-se relagfo de ordem estrita, uma re
lag&o nfio reflexiva, n8o simétrica e transitiva.

2.343. Distingue-se, por um lado, as relagdes de ordem totals pe
lasg quais dois elementos distintos s8o sempre compardveis e, por
outro lado, as relagles dec ordem parciais onde a comparagfo nem'
sempre é& possivel.

Exercicios

18. Estudar, em N, a relagfio "miltiplo de " e a relag8o "divisor
dello :

19. A relagBio A/MNB = A é uma relaglo de ordem em P(E)? .
20. Sejam E = -{1,2,3,4} e F = {-1,2,3}- . Ordenar E x F da se-
guinte maneira:

(a3 b) precede (¢c; d) se a<-cousea=ceb=>d.
21. Ordenar E = {;1,2,3,4,5,6,7,8,9,10:} sabendo que precede b
nos trds casos seguintes:
‘ se a e b s8o pares com a « b
se a ¢ b 280 {mpares coma > b
se a é par e b é impar.

22. Ordenar por inclusdo

E, =Br:i C E, = ¢ Ey =AUBUC E, = CN(AUB)

E5 = E E6 =BUC E7 =A{YBNC E8 = C

Eq=Cuy (ANB)

(A, B, C sfio partes de L)

Propor outros exercicios scmelhantes.

23. Em N, temos
ai+b=oc ¢ ~-10=e4 10 -~ d
a+c=5b+4d e = a + 20.

Ordenar T = ‘{a,b,c,d,e}- pela relaglio < , depois calcular a,b, c

d e e,



‘marceneiro e flautista. Determinar as profissfes a
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\

24. Trds homens, Alberto, Bernardo ¢ Carlos tém cada um, duasmro
fissBes. Estas profissfes sfo: alpinista, livreirqecramisto,dentisty,

tir das seguintes informagdes:
| 1. 0 alpinista & o vizinho do ceramista. LABORATGmO DE}
2., 0 marceneiro e¢ o ceramista sfo contempord
3. Bernardo deve cem cruzeiros novos ao marceneiro.
4. Carlos & mais pobre que Bernardo e o dentista
5. 0 alpinista estd apaixonado pela irmd do dentista.
6. 0 dentista comprou vdrios livros do livreiro.

(Seja E o conjunto dos nomes e F o conjunto das profissdes. Estu
dar as informagBes dadas em & x F.)

2.4. RelagBes de incidéncia em geometria

Na geometria, as relagles dc incidéncia entre pontos, retas e pla
nos sfo fundamentais. Convén examinar como é possivel traduzir es
tas relagles na linguagem dos conjuntos.
a) O ponto A estd sbbre a reta d, a reta d passa pelo ponto A,
Quando indicamos

Ag Doud 2 A
a relagBo de pertinénecia implica que a reta D, de suporte d, éum
conjunto de pontos ou pontilhada.
b) O ponto A estd no plano«i 3 o plano ‘il passa pela reta d.

~ Escreve-se

ACT  ou W 3 A.
Esta notagfio indica que o plano™f] & um conjunto de pontos ou wum
plano pontilhado,
¢) A reta d estd no planoCﬂ‘; 0 planoﬂf passa pela reta d.
Podemos interpretar csta relacgfio de duas maneirass
1. A reta & uma pontilhada D e o plano & um plano pontllhadoﬁﬂ
A relacfo de incidénecia torna-se uma relag8o de inclusfo entre !
dois conjuntos pontilhados

. /‘_/
DCY ou Y DD,
2, Para traduzir a relacfo de incidéncia em t8rmos de pertinénce”
e menter a analogia com as notagdes precedentes, pode-se consid:

rar a reta como elemento d, suporte da pontilhadc D, Neste caso,
a reta d é um clcmento do plano regrado ﬁf‘ou conjunto de retas.

deq"r ou (;l‘ >a.




wM e

Esta distingfo cntre pontilhada D e suporte d por um lado, ¢ en-
tre plano pontilhadoci e plano regrado § por outro lado, reve -
lar-se-4 indispensdvel, dagui por diante, sc quisermos evitar !
confus®es ¢ abusos de notagSes. Quando a disting8o nfo f6r neces
sdria, utilizaremos "reta" e "plano" no seu sentido corrente,com
a notagfo apropriada. Assim, para designar a reta de interseccfo

de dois planos secantes 1 © ﬂ“g, dispomos de duas notagoes

B e = A




